
 

 

 Anfrage 5 

Gremium Termin Status 
Stadtrat 25.04.2016 öffentlich 

 
Anfrage der SPD-Stadtratsfraktion, Schwerbehindertenarbeitsplätze bei der 
Stadtverwaltung und den städtischen Tochterunternehmen 
Vorlage Nr.: 20162710 

 

Stellungnahme der Verwaltung 
 
1) Wie viele Arbeitsplätze für Schwerbehinderte gibt es in der Verwaltung?  
 Bei der Stadtverwaltung gibt es keine explizit als "Schwerbehindertenarbeitsplätze" aus-

gewiesen Arbeitsplätze. 

 Es sind nahezu alle Arbeitsplätze bei der Stadtverwaltung für schwerbehinderte Men-
schen geeignet, soweit im Einzelfall die Art oder der Grad der Behinderung dies  
nicht ausnahmsweise ausschließt. Im Bedarfsfall werden zusätzliche Hilfsmittel bereitge-
stellt. 

 
2) Wie viele der Arbeitsplätze sind derzeit entsprechend von Schwerbehinderten be-

setzt?  
 Die Meldung der Beschäftigtenquote weist für das Jahr 2015 im Durchschnitt 223,25 Mit-

arbeiter/innen aus. Im gesamten Jahr 2015 waren 246 Bedienstete als schwerbehinderte 
Menschen anerkannt oder ihnen gleichgestellt. 

 
3) Wie viele der Arbeitsplätze sind davon barrierefrei? 
 Die Arbeitsplätze für schwerbehinderte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind barrierefrei; 

da die Stadtverwaltung schwerbehinderte Menschen ausschließlich auf für sie geeigne-
ten Arbeitsplätzen einsetzt. 

 
4) Wird bei der derzeitigen Besetzung der Arbeitsplätze die gesetzliche Quote erfüllt?  
 Die Stadtverwaltung überschreitet die seit dem Jahr 2001 bei 5 % festgelegte Quote un-

unterbrochen. Im Jahresdurchschnitt 2015 lag die Quote der schwerbehinderten Mitarbei-
terinnen und Mitarbeiter bei 6,44 %. 

Verwendete Distiller Joboptions
Dieser Report wurde mit Hilfe der Adobe Acrobat Distiller Erweiterung "Distiller Secrets v3.0.2" der IMPRESSED GmbH erstellt.
Registrierte Kunden können diese Startup-Datei für die Distiller Versionen 7.0.x kostenlos unter http://www.impressed.de/DistillerSecrets herunterladen.

ALLGEMEIN ----------------------------------------
Beschreibung:
     Verwenden Sie diese Einstellungen zum Erstellen von Adobe PDF-Dokumenten, von denen Sie hochwertige Prepress-Drucke erzeugen möchten. Erstellte PDF-Dokumente können mit Acrobat und Adobe Reader 5.0 oder höher geöffnet werden.
Dateioptionen:
     Kompatibilität: PDF 1.4
     Komprimierung auf Objektebene: Nur Tags
     Seiten automatisch drehen: Aus
     Bund: Links
     Auflösung: 600 dpi
     Alle Seiten
     Piktogramme einbetten: Nein
     Für schnelle Web-Anzeige optimieren: Ja
Papierformat:
     Breite: 208.25 Höhe: 294.7 mm

KOMPRIMIERUNG ------------------------------------
Farbbilder:
     Neuberechnung: Bikubische Neuberechnung auf 300 ppi (Pixel pro Zoll)
          für Auflösung über 450 ppi (Pixel pro Zoll)
     Komprimierung: Automatisch (JPEG)
     Bildqualität: Maximal
Graustufenbilder:
     Neuberechnung: Bikubische Neuberechnung auf 300 ppi (Pixel pro Zoll)
          für Auflösung über 450 ppi (Pixel pro Zoll)
     Komprimierung: Automatisch (JPEG)
     Bildqualität: << /Colors 1 /QFactor 0.15 /Columns 1819 /Resync 0 /Blend 1 /HSamples [ 1 1 1 1 ] /Rows 346 /ColorTransform 0 /VSamples [ 1 1 1 1 ] >>
Schwarzweißbilder:
     Neuberechnung: Bikubische Neuberechnung auf 1200 ppi (Pixel pro Zoll)
          für Auflösung über 1800 ppi (Pixel pro Zoll)
     Komprimierung: CCITT Gruppe 4
     Mit Graustufen glätten: Aus

Richtlinien:
     Richtlinien für Farbbilder
          Bei Bildauflösung unter: 300 ppi (Pixel pro Zoll)
               Ignorieren
     Richtlinien für Graustufenbilder
          Bei Bildauflösung unter: 300 ppi (Pixel pro Zoll)
               Ignorieren
     Richtlinen für monochrome Bilder
          Bei Bildauflösung unter: 1200 ppi (Pixel pro Zoll)
               Ignorieren

FONTS --------------------------------------------
Alle Schriften einbetten: Ja
Untergruppen aller eingebetteten Schriften: Ja
Untergruppen, wenn benutzte Zeichen kleiner als: 100 %
Wenn Einbetten fehlschlägt: Abbrechen
Einbetten:
     Schrift immer einbetten: [ ]
     Schrift nie einbetten: [ ]

FARBE --------------------------------------------
Farbmanagement:
     Einstellungsdatei: 
     Farbmanagement: Alle Farben in CMYK konvertieren
     Wiedergabemethode: Standard
Arbeitsfarbräume:
     Graustufen Arbeitsfarbraum: Dot Gain 20%
     RGB Arbeitsfarbraum: sRGB IEC61966-2.1
     CMYK Arbeitsfarbraum: U.S. Web Coated (SWOP) v2
CMYK-Werte für kalibrierte CMYK-Farbräume beibehalten: Ja
Geräteabhängige Daten:
     Unterfarbreduktion und Schwarzaufbau beibehalten: Ja
     Transferfunktionen: Anwenden
     Rastereinstellungen beibehalten: Nein

ERWEITERT ----------------------------------------
Optionen:
     Überschreiben der Adobe PDF-Einstellungen durch PostScript zulassen: Ja
     PostScript XObjects zulassen: Nein
     Farbverläufe in Smooth Shades konvertieren: Ja
     Geglättene Linien in Kurven konvertieren: Nein
     Level 2 copypage-Semantik beibehalten: Ja
     Einstellungen für Überdrucken beibehalten: Ja
          Überdruckstandard ist nicht Null: Ja
     Adobe PDF-Einstellungen in PDF-Datei speichern: Ja
     Ursprüngliche JPEG-Bilder wenn möglich in PDF speichern: Ja
     Portable Job Ticket in PDF-Datei speichern: Nein
     Prologue.ps und Epilogue.ps verwenden: Nein
     JDF-Datei (Job Definition Format) erstellen: Nein
(DSC) Document Structuring Conventions:
     DSC-Kommentare verarbeiten: Ja
          DSC-Warnungen protokollieren: Nein
          EPS-Info von DSC beibehalten: Ja
          OPI-Kommentare beibehalten: Ja
          Dokumentinfo von DSC beibehalten: Ja
          Für EPS-Dateien Seitengröße ändern und Grafiken zentrieren: Ja

PDF/X --------------------------------------------
Standards - Berichterstellung und Kompatibilität:
     Kompatibilitätsstandard: Nein

ANDERE -------------------------------------------
Distiller-Kern Version: 7050
ZIP-Komprimierung verwenden: Ja
ASCII-Format: Nein
Text und Vektorgrafiken komprimieren: Ja
Minimale Bittiefe für Farbbild Downsampling: 1
Minimale Bittiefe für Graustufenbild Downsampling: 2
Farbbilder glätten: Nein
Graustufenbilder glätten: Nein
Farbbilder beschneiden: Ja
Graustufenbilder beschneiden: Ja
Schwarzweißbilder beschneiden: Ja
Bilder (< 257 Farben) in indizierten Farbraum konvertieren: Ja
Bildspeicher: 1048576 Byte
Optimierungen deaktivieren: 0
Transparenz zulassen: Nein
ICC-Profil Kommentare parsen: Ja
sRGB Arbeitsfarbraum: sRGB IEC61966-2.1
DSC-Berichtstufe: 0
Flatness-Werte beibehalten: Ja
Grenzwert für künstlichen Halbfettstil: 1.0

ENDE DES REPORTS ---------------------------------

IMPRESSED GmbH
Bahrenfelder Chaussee 49
22761 Hamburg, Germany
Tel. +49 40 897189-0
Fax +49 40 897189-71
Email: info@impressed.de
Web: www.impressed.de



Stellungnahme der GAG 
 
Zu 1.  Es gibt bei der GAG keine entsprechenden Vorgaben/Definitionen, welche Arbeitsplät-

ze für Schwerbehinderte vorgesehen sind. Bei Stellenbesetzungen gehen wir in diesem 
Zusammenhang immer neutral und ergebnisoffen vor.  

 
Zu 2.  Derzeit sind 7 Arbeitsplätze von Schwerbehinderten besetzt.  
 
Zu 3.  Das GAG-Geschäftsgebäude ist für Mitarbeiter und Kunden barrierefrei zugänglich. 

Innerhalb des Gebäudes sind alle Büroräume über einen Fahrstuhl erreichbar.  

Individuelle Arbeitsplätze werden hinsichtlich der Bedürfnisse des schwerbehinderten 
Arbeitnehmers ausgestattet. Hier ist die GAG sehr flexibel.  

 
Zu 4. Die GAG bemüht sich um die Erfüllung der gesetzlichen Quote, ist hierbei jedoch ab-

hängig von den eingehenden Bewerbungen auf Stellenausschreibungen. 
 
 
Stellungnahme des Klinikums 
 
Klinikum   
110 Arbeitsplätze für Schwerbehinderte 
107 Arbeitsplätze besetzt 
3  Arbeitsplätze offen/gesetzliche Quote 
 
Wirtschaftsgesellschaft 
10 Arbeitsplätze für Schwerbehinderte 
6 Arbeitsplätze besetzt 
4 Arbeitsplätze offen/gesetzliche Quote 
 
Altenheime 
9 Arbeitsplätze für Schwerbehinderte 
11 Arbeitsplätze besetzt/gesetzliche Quote übererfüllt 
 
Bis auf das Haus P (Verwaltungsgebäude der Geschäftsführung, Stabsstellen, IT Abteilung) 
derzeit mit rund 30 Arbeitsplätzen belegt, sind alle Arbeitsplätze barrierefrei in den drei Ge-
sellschaften.  

 
Aufgrund der Beschäftigtenzahlen sind die Quoten der ausgewiesen Schwerbehindertenar-
beitsplätze schwankend. Die Antworten beziehen sich auf das Jahr 2015 und dem gesetzli-
chen Durchschnitt der Beschäftigten - Quote für Schwerbehinderte. Auf diese Weise haben 
Sie realistische Antworten, die dem Verlauf der letzten Jahre auch entsprechen. Monatliche 
Momentaufnahmen weichen im Einzelfall immer wieder ab. 
 



Stellungnahme der GML 
Zu 1. Bei der GML gibt es den gesetzlich geforderten Arbeitsplatz für schwerbehinderte (s. u. 

Ziffer 4) 

Zu 2. Bei der GML sind zwei Büroarbeitsplätze mit Schwerbehinderten besetzt. 
 

Zu 3. Auf der Grundlage der derzeitigen baulichen Möglichkeiten der GML-Verwaltung sind 
die Arbeitsplätze nicht barrierefrei. Die beiden betroffenen Mitarbeiter können die aktu-
elle Situation aber akzeptieren. Probleme gibt es nicht. 

Der GML-Aufsichtsrat hat die Genehmigung für den Neubau einer Verwaltung erteilt, 
die noch in 2016 erstehen wird. Dieser Neubau ist selbstverständlich barrierefrei und 
verfügt sowohl über einen Aufzug, als auch über eine als auch über eine behinderten-
gerechte Toilette sowie einen ebenerdigen Zugang.  

Zu 4. Wird bei der derzeitigen Besetzung der Arbeitsplätze die gesetzliche Quote erfüllt?  
Um die gesetzliche Quote zu erfüllen, müssten noch zwei weitere Arbeitsplätze mit 
Schwerbehinderten besetzt werden.  

 
Da die GML nur sechzehn Beschäftigte hat und da die schwerbehinderten-Quote für < 
40 Mitarbeiter bei 1 liegt, übererfüllt die GML die Quote.  

 
 
Stellungnahme der LUKOM 
Zu 1: Aktuell sind keine Vakanzen offen. In der LUKOM können (im Bereich der Verwaltungs-

tätigkeiten) 3 Arbeitsplätze für Schwerbehinderte eingerichtet werden. 

Zu 2: Aktuell ist ein Arbeitsplatz mit einem Schwerbehinderten belegt. 

Zu 3: Die Arbeitsplätze in unseren Büroräumen sind alle barrierefrei. (einzige Problematik 
sind die Fahrstühle in der Walzmühle) 

Zu 4: Quote wird aktuell nicht vollständig erfüllt. 
 
 
Stellungnahme der TWL 
Zu 1. Es gibt bei TWL keine festgelegte Anzahl an Arbeitsplätzen, die speziell für Menschen 

mit Schwerbehinderung ausgewiesen sind. Mitarbeiter mit Schwerbehinderung finden 
sich bei TWL auf ganz unterschiedlichen Planstellen, oder Sie sind einer Organisati-
onseinheit im Bereich Personal zugeordnet und werden von dort innerhalb von TWL – 
entsprechend ihrer Behinderung – eingesetzt.  

Zu 2. Aktuell gibt es bei TWL 27 schwerbehinderte und einen gleichgestellten Mitarbeiter. 

Zu 3. Die Arbeitsplätze von schwerbehinderten Mitarbeitern werden – je nach Erforderlichkeit 
– gemeinsam von Personalbetreuung, Arbeitssicherheit, Betriebsrat und der Schwer-
behindertenvertretung möglichst barrierefrei ausgestaltet.   

Zu 4. Der Konzern TWL erfüllt die gesetzliche Quote von 5 % mit 7,48 % (Stand: 
31.12.2015). 
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